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SUMMArY
In its evolution, the concept of contractual matrimonial regime knew different approaches, specific to 

the stages of society development. Along with the evolution of contemporary society to a broader inter-
national opening and in the perspective created by the integration of several countries into the European 
Union, the issue of diversity of contractual matrimonial regimes in the legislation of different countries 
will witness new approaches. 

specifice etapelor de dezvoltare ale societății. Aceas-
tă dezvoltare conceptuală va cunoaște în permanență 
noi abordări, determinate de aplicabilitatea practică a 
relațiilor patrimoniale dintre soți.

Întrucât legislațiile statelor reglementează mai mul-
te tipuri de regimuri matrimoniale, considerăm nece-
sară clasificarea lor, după o serie de criterii împărtășite 
de doctrină1.

A. Cel mai important și utilizat pe larg de doctri-
nari este criteriul izvorului (sursei) regimului matri-
monial, care împarte regimurile matrimoniale în două 
categorii:

a) Regimuri matrimoniale legale. Acestea sunt pre-
văzute de lege și se aplică soților, dacă aceștia nu con-
vin altfel, sau dacă legea nu le permite să aleagă un alt 
regim matrimonial. Doctrinarii sec. XIX au promovat 
concepția susținută de francezul Dumoulin, precum că 
regimul legal corespunde voinței soților, constituind 
astfel un contract tacit2. Această concepție, care face 
din regimul matrimonial legal o convenție matrimoni-
ală tacită, este combătută de doctrina astăzi dominantă, 
care vede în regimul matrimonial legal un efect al că-
sătoriei3.

Analiza legislațiilor diferitelor state identifică divi-
zarea regimurilor matrimoniale legale în:

regim matrimonial ordinar– , care există absolut 
în toate sistemele de drept. El se aplică prin simplul 
efect al legii4, în situațiile în care soții nu au încheiat 
o convenție matrimonială, și este destinat să mențină 
un echilibru în cuplu și să asigure o protecție a terților 
cu care soții intră în raporturi juridice în timpul căsă-
toriei5. 

– regim matrimonial extraordinar, întâlnit în drep-
tul elvețian. El se aplică la cererea unui singur soț sau 
atunci când se impune în împrejurări excepționale, 
când interesul unuia dintre soți, al uniunii conjugale în 
ansamblul său sau chiar al unor terți creditori trebuie 
protejat. Acest regim se referă la separația de bunuri 
aplicată soților în baza unei hotărâri judecătorești, re-
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P e parcursul evoluției sale, conceptul ,,regim ma-
trimonial contractual” a cunoscut diferite abordări 

prezentând, de fapt, o soluție pentru anumite situații de 
criză conjugală, iar nu un regim matrimonial cu o orga-
nizare proprie6.

b) Regimuri matrimoniale convenționale. Acestea 
sunt regimuri matrimoniale create de soți după propria 
voință sau sunt alese dintre regimurile tip propuse de 
lege, de la care soții pot să deroge, într-o anumită mă-
sură, dacă legea le-o permite. Existența lor este legată 
de încheierea unei convenții matrimoniale. Din analiza 
legislațiilor diferitelor state, putem deduce existența a 
două categorii de regimuri matrimoniale contractuale:

– regim matrimonial contractual redactat. La aceas-
tă categorie se referă regimurile matrimoniale create 
de către părți după propria lor voință, fără ca legea să 
le pună la dispoziție anumite regimuri matrimoniale 
contractuale tip. Spre exemplu, legislația RM acordă 
soților libertatea creării propriilor regimuri matrimo-
niale, fără a reglementa posibile categorii de regimuri 
contractuale, însă cu instituirea protecției legale asupra 
unor aspecte matrimoniale care nu pot fi contractate;

– regim matrimonial contractual tip. La această ca-
tegorie se referă regimurile matrimoniale contractuale 
tip, care sunt expres prevăzute de lege, părțile având 
dreptul7 de a alege unul din ele, putând, în unele cazuri, 
să prevadă anumite excepții.

b. După criteriul gradului de maleabilitate (adap-
tabilitate) – posibilitatea soților de a schimba regimul 
matrimonial, regimurile matrimoniale sunt de două 
feluri:

a) Regimuri matrimoniale mutabile (transforma-
bile). Aceste regimuri matrimoniale pot fi modificate 
sau chiar înlocuite de soţi, în timpul căsătoriei, cu un 
alt regim matrimonial. Majoritatea sistemelor de drept 
reglementează caracterul mutabil al regimului matri-
monial.

b) Regimuri matrimoniale imutabile (constante). 
Acest tip de regim matrimonial este caracterizat prin 
„pietrificarea” sa, legea interzicând soţilor orice dero-
gare de la regimul care li se aplică, indiferent că acesta 
este rezultatul alegerii lor sau al prevederilor legii. Ca-
racterul imutabil al regimului matrimonial a fost cunos-
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cut şi de unele sisteme de drept democratice, care au 
renunţat însă la acest tip de reglementare; în general 
însă, aceasta este o caracteristică a sistemelor de drept 
inflexibile, proprii societăţilor totalitare, cum a fost ca-
zul României înainte de 19898.

C. Criteriul structurii interne a regimului matri-
monial este cel mai complex dintre cele care determină 
clasificarea regimurilor matrimoniale şi duce la iden-
tificarea mai multor categorii şi subcategorii ale aces-
tora:

a) Regimuri matrimoniale de comunitate9. Acestea 
sunt caracterizate prin existenţa unui drept de propri-
etate comună a soţilor asupra bunurilor dobândite în 
timpul căsătoriei. Ele pot fi, la rândul lor, clasificate 
după întinderea comunităţii de bunuri a soţilor în:

– regimuri de comunitate universală, în cadrul căro-
ra toate bunurile soţilor sunt bunuri comune; deşi foarte 
rar întâlnite, se poate spune că, în cadrul lor, operează 
practic o „confuziune” totală între patrimoniile soţilor, 
fiind indiferente data dobândirii bunurilor sau natura 
lor (cu excepţia bunurilor de uz personal);

regimuri de comunitate parţială– , caracterizate 
prin prezenţa, în patrimoniul soţilor, atât a bunurilor 
comune (de regulă, cele dobândite în timpul căsători-
ei), cât şi a unor bunuri proprii (determinate ca atare de 
data dobândirii sau de natura lor). În cadrul acestor re-
gimuri, patrimoniul fiecărui soţ cuprinde dreptul asupra 
bunurilor sale proprii, precum şi dreptul asupra părţii 
ce îi revine din bunurile comune. În funcție de nivelul 
proporționalității, se cunosc două tipuri ale regimurilor 
de comunitate parțială: 

regimul proprietății în devălmășie−	 , potrivit că-
ruia bunurile dobândite de către soți în timpul căsăto-
riei sunt bunuri comune, iar în caz de divorț, se împart 
în cote egale; și

regimul proprietății pe cote-părți−	 , potrivit căruia 
fiecare soţ dispune de dreptul la o cotă-parte din bunuri-
le matrimoniale, alta decât ½ din proprietatea comună;

– regimuri de comunitate restrânsă, potrivit cărora 
sunt proprietate comună a ambilor soţi doar bunurile 
expres menționate în contractul matrimonial.

b) Regimuri matrimoniale de separaţie de bunuri. 
În cadrul acestor regimuri, soţii au numai bunuri pro-
prii, indiferent de data dobândirii sau natura lor. Cu 
alte cuvinte, nu există o masă de bunuri comune; dacă 
soţii au în proprietate comună anumite bunuri, asupra 
acestora poartă un drept de proprietate comună pe co-
te-părţi, iar în patrimoniul fiecărui soţ intră cota-parte 
ideală şi abstractă din dreptul de proprietate asupra bu-
nului respectiv.

c) Regimuri matrimoniale mixte (eclectice), care 
îmbină separația de bunuri din timpul căsătoriei cu 
principiul de comunitate ce se manifestă la desfacerea 
acesteia. Ele sunt regimuri eterogene, caracterizate prin 
„sincretismul” regulilor specifice celor două categorii 
de regimuri descrise mai sus: cele de comunitate şi cele 
de separaţie. După izvorul eterogenităţii lor, ele pot fi 
subclasificate în două categorii:

– regimuri matrimoniale al căror caracter eterogen 
este intrinsec, adică face parte din natura sa intimă, cum 
este regimul participării la achiziţii. Cunoscut de legis-
laţii ca cele din Germania, Elveţia sau Quebec (unde 
este reglementat ca regim legal, supletiv) sau Franţa 
(unde are caracter convenţional), regimul participării la 
achiziţii este, pe parcursul său, un regim de separaţie de 
bunuri, pentru ca la momentul încetării sale să se facă 
o evaluare a bunurilor fiecărui soţ, raportată la momen-
tul începutului regimului matrimonial. Dacă creşterea 
în valoare a bunurilor unui soţ este mai mare decât a 
celuilalt, cel dintâi va plăti celui din urmă jumătate din 
această diferenţă de valoare. Se poate spune că regimul 
matrimonial al participării la achiziţii este unul ideal, 
deoarece îmbină independenţa patrimonială a soţilor, 
proprie regimurilor de separaţie, cu ideea de comunita-
te, specifică solidarităţii şi comuniunii familiale.

– regimuri matrimoniale al căror caracter eterogen 
este extrinsec, fiind determinat ca atare de soţi, care 
adaugă unui regim matrimonial dominant o serie de re-
guli specifice altui regim. Aceasta este situaţia regimu-
lui dotal, un regim de separaţie de bunuri caracterizat 
prin inalienabilitatea bunurilor dotale. În cadrul acestui 
regim, soţii puteau conveni asupra unei „societăţi de 
achiziţii”, asemănătoare, ca efecte, cu regimul partici-
pării la achiziţii, descris mai sus10.

D. După criteriul numărului de regimuri matri-
moniale recunoscute de lege, regimurile matrimoniale 
sunt de două feluri:

a) Regimuri matrimoniale moniste. După cum arată 
şi noţiunea, acestea sunt regimuri matrimoniale unice, 
prevăzute ca atare de lege, şi, pe cale de consecinţă, 
obligatorii, deoarece soţii nu au posibilitatea de a ale-
ge între mai multe regimuri matrimoniale. În state-
le cu regim matrimonial monist, legea nu recunoaște 
convențiile dintre soți și interzice încheierea de acorduri 
matrimoniale sub sancțiunea nulității. Ele sunt specifice 
sistemelor legale inflexibile, de sorginte totalitară, dar 
pot fi întâlnite accidental şi în societăţi democratice. 
Asemenea interdicții au fost prezente în legislațiile fos-
telor state comuniste. Spre exemplu, România abia prin 
Codul civil din 2009 a renunțat la această interdicție, 
acordând cetățenilor săi dreptul de a-și alege propriul 
regim matrimonial.

b) Regimuri matrimoniale pluraliste. În cadrul 
acestora, legiuitorul reglementează două sau mai multe 
regimuri matrimoniale, unul este regimul legal, care se 
aplică în lipsa convenţiei părţilor, iar celelalte sunt re-
gimuri convenţionale, care pot fi alese sau create prin 
convenţia părţilor11.

E. regimul primar imperativ12. În cadrul sisteme-
lor de drept care cunosc regimuri matrimoniale plura-
liste13, există un set de norme juridice aplicabile rapor-
turilor patrimoniale dintre soţi dincolo de voinţa lor şi 
indiferent de regimul matrimonial pe care şi l-ar fi ales. 
Aceste norme juridice reprezintă „osătura” indispensa-
bilă oricărui regim matrimonial, care se aplică soţilor 
imediat după căsătorie, fiind menite să asigure o mini-
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mă coeziune patrimonială familiei şi protecţia interese-
lor pecuniare ale acesteia14.

Acest regim reprezintă un set de reguli fundamenta-
le şi imperative, aplicabile, indiferent de regimul matri-
monial care guvernează raporturile patrimoniale dintre 
soţi. După unii autori, acesta nu poate fi considerat un 
regim matrimonial suficient pentru a organiza raportu-
rile patrimoniale dintre soţi sau dintre aceştia şi terţi, 
întrucât este vorba doar despre normele fundamentale 
care guvernează aceste raporturi, ce se aplică în mod 
obligatoriu tuturor celor căsătoriţi15.

Elementele principale ale regimului primar impera-
tiv sunt, de regulă:

a) regimul juridic al locuinţei familiei, chiar dacă 
aceasta este proprietatea numai a unuia dintre soţi sau 
este închiriată; şi

b) regimul juridic al cheltuielilor pentru susţinerea 
căsătoriei („sarcinile căsătoriei”), pentru care soţii răs-
pund solidar, chiar dacă numai unul dintre ei a contrac-
tat datoria şi indiferent de regimul matrimonial care li 
se aplică.

Datorită raţiunilor care îl impun, orice convenţie 
contrară regimului primar imperativ este lovită de nu-
litate absolută16.

Astfel, putem concluziona că oricare ar fi regimul 
matrimonial concret aplicabil soţilor şi indiferent de 
multitudinea de regimuri matrimoniale, pe care un anu-
mit sistem de drept naţional le poate constitui, există un 
set de reguli aplicabile în toate cazurile. Aceste reguli 
generale formează constituţia regimurilor matrimoni-
ale.

Din multitudinea clasificărilor analizate supra, con-
cluzionăm că legislațiile statelor abordează în mod di-
ferit instituția regimului matrimonial. Astfel, sunt state 
ce aplică principiul unicității regimului matrimonial, 
potrivit căruia asupra căsătoriilor încheiate în statul re-
spectiv se aplică doar un singur regim matrimonial17, 
care, de fapt, reprezintă regimul matrimonial legal și 
unic aplicabil tuturor căsătoriilor, precum sunt și state 
care aplică principiul pluralității regimurilor matri-
moniale, potrivit căruia, pe lângă regimul matrimoni-
al legal, legislația pune la dispoziția soților dreptul ca 
prin convenție să modifice regimul matrimonial legal, 
să aleagă un alt regim matrimonial convenabil ambilor 
sau să-și creeze propriul regim matrimonial.

În privința regimului matrimonial contractual, 
ținem să evidențiem existența unei abordări diverse în 
legislațiile statelor. Astfel, unele state, cum este și în 
cazul RM, se limitează doar la includerea unei norme 
permisive, prin care se acordă soților sau viitorilor soți 
dreptul de a încheia un contract matrimonial, în timp 
ce altă categorie de state merg mai departe, punând la 
dispoziția soților posibilitatea de a alege din mai multe 
regimuri matrimoniale tip, cum sunt: România, Franța, 
Germania, Italia, Federația Rusă ș.a.

Acest criteriu va sta la baza abordării și analizei în 
continuare a tipurilor de regimuri matrimoniale con-
tractuale existente în legislația diferitelor state.

I. Categoria regimurilor matrimoniale contractua-
le tip se plasează, în ultimii ani, în topul preferințelor. 
Tot mai multe state tind spre reglementarea expresă a 
diferitelor regimuri matrimoniale contractuale, întrucât 
aceasta facilitează alegerea de către soți sau de către 
viitorii soți a regimului matrimonial care le va răspunde 
cel mai bine necesităților.

în România, spre exemplu, această practică a fost 
implementată de curând prin noul Cod civil român din 
2009, care a instituit, începând cu 1 octombrie 2011, li-
bertatea încheierii convențiilor matrimoniale prin oferi-
rea, la alegere, a unuia din trei regimuri matrimoniale: 

Comunitatea legală– , care reprezintă regimul 
legal al comunității de bunuri, întâlnit în majoritatea 
sistemelor europene de drept. Până la adoptarea noului 
Cod civil român, relațiile patrimoniale ale soților erau 
guvernate de art.30 din Codul familiei, care declara 
obligatorie comunitatea de bunuri a soților. Doctrinarii 
concluzionau, la acel moment, că în România nu există 
un regim matrimonial propriu-zis, în sensul în care se 
vorbește de regim matrimonial în dreptul francez sau în 
alte reglementări europene18. 

Bunurile dobândite în timpul regimului comunității 
legale de oricare dintre soți sunt, de la data dobân-
dirii lor, bunuri comune în devălmășie ale soților. 
Fiecare soț are dreptul de a folosi bunul comun fără 
consimțământul expres al celuilalt soț. Cu toate aces-
tea, schimbarea destinației bunului comun nu se poate 
face decât prin acordul ambilor soți, la fel, și actele de 
înstrăinare sau de grevare cu drepturi reale, având ca 
obiect bunurile comune, nu pot fi încheiate decât cu 
acordul ambilor soți19. Totodată, fiecare soț poate folo-
si, administra și dispune liber de bunurile sale proprii, 
în condițiile legii.

Separația de bunuri– , care reprezintă regimul 
contractual al separației de bunuri, ce oferă soţilor ma-
ximul de independenţă posibil în condiţiile unei căsăto-
rii. Este un regim matrimonial în care nu există bunuri 
comune în devălmăşie ale soţilor, toate bunurile fiind 
proprii – ale soţului sau ale soţiei, de care soţul propri-
etar poate dispune liber, aşa cum doreşte. Bunurile pe 
care soţii le vor achiziţiona totuşi împreună, în cadrul 
acestui regim matrimonial, vor fi bunuri comune afla-
te în proprietate comună pe cote-părţi, aplicându-li-se 
dreptul comun în materie de coproprietate. Astfel, fie-
care dintre soți este proprietar exclusiv în privința bunu-
rilor dobândite înainte de încheierea căsătoriei, precum 
și a celor pe care le dobândește în nume propriu după 
această dată. Respectiv, niciunul dintre soți nu poate fi 
ținut de obligațiile născute din acte săvârșite de celălalt 
soț, cu excepția obligațiilor asumate pentru acoperirea 
cheltuielilor obișnuite ale căsătoriei și a celor legate de 
creșterea și educarea copiilor.

Comunitatea convențională– , care reprezintă re-
gimul matrimonial contractual creat de soți, prin dero-
gare de la normele regimului comunității legale20. As-
pectele cu privire la care soţii, ce adoptă acest regim 
matrimonial, pot conveni sunt enumerate limitativ în 
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art.367 al noului Cod civil. Observăm că derogările 
posibile cuprind multiple aspecte, atât în privinţa în-
tinderii masei bunurilor comune, care poate fi extinsă 
ori restrânsă, cât şi în privinţa regulilor de administrare 
a bunurilor comune ori a modalităţilor de lichidare a 
comunităţii convenţionale. Se acordă soţilor, astfel, po-
sibilitatea organizării unui regim matrimonial cu reguli 
cât mai echitabile şi mai adaptate specificului şi situaţi-
ei concrete a fiecărei familii21.

De asemenea, după modelul Codului civil francez 
şi al Codului civil al provinciei Québec, care au consti-
tuit şi principale surse de inspiraţie la elaborarea noului 
Cod civil român, a fost instituit regimul matrimonial 
primar, adică unele reguli imperative22 de la care nu se 
poate deroga prin convenţie matrimonială (de exemplu, 
regimul juridic al locuinţei familiei, modul de exerci-
tare a drepturilor soţilor asupra bunurilor în situaţia de 
criză, obligaţia reciprocă de a contribui la cheltuielile 
căsătoriei)23.

Totodată, noul Cod civil român prevede că conven-
ţia matrimonială poate include şi o clauză de preciput24, 
instituţie preluată din legislaţia franceză şi reglemen-
tată în premieră în dreptul român. Clauza de preciput25 
reprezintă acordul de voinţă al soţilor ori, după caz, al 
viitorilor soţi, încheiat în condiţiile prevăzute de lege, 
cuprins în convenţia matrimonială, în virtutea căruia 
soţul supravieţuitor este îndrituit să preia, fără plată, 
înainte de partajul moştenirii, unul sau mai multe bu-
nuri comune, deţinute în devălmăşie ori în copropri-
etate. Rezultă că, în esenţă, clauza de preciput este o 
convenţie a soţilor, care conferă unuia dintre ei, şi anu-
me, soţului supravieţuitor, posibilitatea de a prelua unul 
sau mai multe bunuri comune, cu titlu gratuit, înaintea 
partajului26.

în Franţa, căsătoria este, în primul rând, un con-
tract matrimonial, cu mult timp înainte de căsătorie 
francezii hotărăsc ce regim matrimonial se va aplica 
bunurilor lor. În asemenea condiții, Codul civil francez 
pune la dispoziția soţilor patru tipuri de regimuri ma-
trimoniale27:

Gestionarea împreună a proprietăţii acumulate – 
în comun (la communauté réduite aux acquets). Acesta 
este regimul matrimonial legal, acceptat de majoritatea 
cetăţenilor francezi. Fiecare soţ rămâne proprietar al 
bunurilor şi datoriilor deţinute până la căsătorie. Co-
mună este considerată proprietatea şi datoriile obţinute 
în timpul căsătoriei de ambii soţi, indiferent de aportul 
adus sau care dintre ei a acumulat datoriile. În caz de 
divorţ, fiecare soţ va primi proprietatea deţinută până la 
căsătorie şi ½ din proprietatea acumulată în comun în 
timpul căsătoriei. În cazul decesului unuia dintre soţi, 
proprietatea de până la căsătorie şi ½ din proprietatea 
comună acumulată în timpul căsătoriei ale soţului de-
cedat, vor trece în proprietatea moştenitorilor soţului 
decedat. Celălalt soţ nu se va considera moştenitor al 
averii soţului decedat. Pentru a evita o asemenea situ-
aţie, este necesară menţionarea în contractul matrimo-
nial a acestui fapt sau încheierea în timpul căsătoriei a 

unui act de donare a averii personale celuilalt soţ în caz 
de deces, act ce urmează a fi autentificat notarial.

Gestionarea separată a proprietăţii (la sépara-– 
tion des biens). Este regimul matrimonial opus celui 
legal. Fiecare soţ îşi păstrează dreptul de proprietate 
asupra întregii averi, inclusiv asupra celei obţinute în 
timpul căsătoriei. În ceea ce privește datoriile unuia 
dintre soţi, acestea nu pot fi lichidate din contul celui-
lalt soţ, anume datorită acestei prevederi mulţi francezi 
aleg acest regim.

Participarea la gestionarea proprietăţii acumu-– 
late în comun (la participation aux acquets). Este un 
regim foarte rar ales, nu prea cunoscut şi din această 
cauză înţeles şi aplicat greşit.

Gestionarea proprietăţii comune (la communau-– 
té universelle). Istoria arată că acest regim a fost foarte 
răspândit în Elzase, astăzi însă aproape că nici nu se 
întâlneşte. Toată proprietatea deţinută până la căsăto-
rie şi toată proprietatea obţinută în timpul căsătoriei, 
precum şi proprietatea obţinută prin moştenire, donaţii 
sau orice alte forme gratuite este considerată comună şi 
soţii participă la gestionarea acesteia în comun. Aceeaşi 
regulă se aplică şi datoriilor. De obicei, în asemenea 
contracte se întâlneşte fraza că toată proprietatea unui 
soţ trece în proprietatea celuilalt în caz de deces28.

În legea franceză, sunt stabilite diferite posibilităţi 
de gestionare a proprietăţii comune. De exemplu, soţii 
pot să prevadă în contractul matrimonial că ei vor ges-
tiona proprietatea comună în comun şi vor semna toate 
actele de dispoziţie asupra bunurilor în baza acordului 
comun. Sau pot să prevadă că ei au încredere unul în 
altul la gestionarea averii comune şi fiecare dintre ei 
este în drept să acţioneze pentru celălalt. De asemenea, 
ei pot să prevadă care bunuri anume vor fi gestionate în 
parte, ori invers, care în comun.

în Prusia guvernează regimul legal al proprietății 
separate, care însă poate fi schimbat prin convenție. 
Regimul matrimonial prusac cunoaște specificuri lo-
cale, care își trag rădăcinile din dreptul saxon, ulterior 
suferind modificări sub influența dreptului roman. Le-
gea prusacă face referire la trei tipuri de regimuri ma-
trimoniale:

Regimul proprietății separate–  este regimul ma-
trimonial legal, care prevede că toate bunurile deținute 
până la căsătorie și bunurile obținute în timpul căsători-
ei cu titlu gratuit sunt proprietate separată. Tot ce obține 
soția prin munca proprie aparține soțului, cu excepția 
venitului obținut din afacerile care sunt înregistrate pe 
numele ei. Soția are dreptul de dispoziție asupra bunu-
rilor sale fără acordul soțului.

Regimul proprietății comune–  este regimul matri-
monial legal în unele regiuni sau poate fi contractat de 
către soți în calitate de regim matrimonial. Caracterul 
comun se aplică la toate bunurile soților, sub condiția 
de a dispune liber. Tot ce obțin soții ulterior căsătoriei 
se include în proprietatea comună, inclusiv tot ce au 
obținut prin moștenire, dăruire sau prin câștig. Soțul are 
dreptul de a dispune de proprietatea comună, însă nu 
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poate înstrăina imobilele și dreptul de proprietate fără 
acordul soției, precum și să dispună de capitalul înscris 
pe numele soției. Dacă soția refuză să-și de-a acordul, 
atunci acesta poate fi obținut prin judecată.

Regimul proprietății parțiale– , potrivit căruia co-
mună este doar proprietatea prevăzută de lege (venitu-
rile obținute din proprietatea separată a soților, tot ce 
au procurat soții separat sau împreună). Moștenirile și 
donațiile nu se includ în proprietatea comună. Conve-
nind asupra regimului proprietății parțiale, soții trebuie 
să întocmească lista proprietăților29.

Observăm că specificurile legislației prusace se re-
feră la drepturile extinse ale soțului față de proprietatea 
matrimonială. Persistă în această legislație o mică vio-
lare a principiului egalității soților în relațiile familiale, 
prin faptul că soțul este considerat tutorele proprietății 
comune, inclusiv asupra proprietății obținute de soție 
prin munca sa.

în Germania legiuitorul30 s-a alăturat sistemului 
prusac în ceea ce privește dreptul de dispoziție al soților 
asupra proprietății comune și a considerat binevenită și 
necesară punerea la dispoziția cetățenilor săi, ca și în 
sistemul francez, a următoarelor trei tipuri de regimuri 
matrimoniale:

Regimul proprietăţii comune a bunurilor obţinu-– 
te în comun. Aceasta este forma regimului matrimonial 
legal în Germania, conform căruia soţii nu au dreptul la 
proprietatea obţinută de celălalt soţ personal. Proprieta-
tea obţinută de fiecare dintre soţi până la sau în timpul 
căsătoriei rămâne proprietate personală a soţului care 
le-a obţinut. Fiecare soţ poartă răspundere şi poate ga-
ranta creanţele sale numai cu proprietatea sa, excepţie 
– întreţinerea nivelului necesar de trai al familiei sale. 
Fiecare soţ poate dispune de bunurile sale după pro-
pria voinţă, excepţie – acordul celuilalt soţ este necesar, 
atunci când se dispune de întreaga proprietate a unui 
soţ sau când este vorba despre bunurile familiale de uz 
comun.

În caz de divorţ, valoarea bunurilor obţinute se ega-
lează între soţi. Aceasta înseamnă că se determină care 
a fost valoarea bunurilor fiecăruia dintre soţi înainte de 
căsătorie (vbc), care este valoarea bunurilor fiecăruia 
dintre soţi la momentul divorţului (vbd), apoi se face 
diferenţa dintre vbd şi vbc, iar suma obţinută reprezintă 
valoarea bunurilor obţinute în timpul căsătoriei (vbo). 
Respectiv, soţului al cărui vbo este mai mic, conform 
legii i se cuvine ½ din diferenţa vbo1 (vbo mai mare 
obţinută de un soţ) şi vbo2 (vbo mai mică obţinută de alt 
soţ). Egalarea se face în formă bănească.

Regimul proprietăţii separate– . Acest regim, pen-
tru a-şi produce efectele, trebuie să fie menţionat expres 
în contractul matrimonial, excepţie – relaţiile matrimo-
niale pot apare în temeiul legii, când un tip de relaţii 
matrimoniale se anulează sau se exclud fără acordul 
prealabil. În caz de divorţ, la împărţirea bunurilor fie-
care dintre soţi îşi păstrează partea sa.

Regimul proprietăţii comune– . Acesta se aplică 
numai în temeiul contractului matrimonial. Bunurile 

obţinute de soţi până la căsătorie şi-n timpul căsătoriei, 
de regulă, sunt proprietate comună a ambilor soţi. Însă 
soţii pot avea şi proprietate personală, la care se referă 
bunurile ce nu pot fi transmise altor persoane pe cale 
juridică31.

în Italia, Codul civil din 1942 prevedea, ca regu-
lă generală, regimul separației de bunuri, iar convenția 
matrimonială care se aplica cel mai des se referea la 
dota pe care familia soției o dădea soțului cu prilejul în-
cheierii căsătoriei, urmând să-i fie înapoiată la o even-
tuală desfacere a căsătoriei. Ulterior, odată cu reforma 
dreptului familiei, în 1975, a fost introdus și regimul 
comunității de bunuri, care astăzi constituie regula în 
materia regimurilor matrimoniale italiene. Totodată, 
soții pot contracta vechiul regim al separației de bunuri, 
potrivit căruia fiecare dintre soți deține proprietatea ex-
clusivă asupra bunurilor dobândite în timpul căsătoriei. 
Oricum, în lipsa unui acord expres în acest sens sau în 
lipsa unei convenții matrimoniale diverse32, se aplică 
regula generală a comunității de bunuri. 

Independent de regimul patrimonial ales (comuni-
une sau separație), soții italieni sunt obligați să contri-
buie, fiecare în raport cu propriile resurse și cu propria 
capacitate de muncă, profesională sau casnică, la ne-
voile familiei. În ipoteza în care soții nu au mijloace 
suficiente pentru a satisface necesitățile de creștere și 
îngrijire ale copiilor, legea italiană impune părinților 
soților să furnizeze mijloacele necesare în vederea sati-
sfacerii obligațiilor față de copii33.

Potrivit legislației italiene, soţii au posibilitatea de a 
alege unul din următoarele trei regimuri matrimoniale: 

Regimul comunității de bunuri (comunione dei – 
beni), care reprezintă regimul matrimonial legal, po-
trivit căruia numai ceea ce a fost obţinut după căsăto-
rie, în caz de divorţ, se împarte la egalitate34. Potrivit 
art.177-209 din Codul civil italian, comunitatea legală 
se formează din trei categorii de bunuri:

bunuri care intră chiar din momentul achiziției 1) 
direct în patrimoniul comun al soților (comunitate ime-
diată): bunurile cumpărate de cei doi soți împreună sau 
separat în timpul căsătoriei, cu excepția bunurilor strict 
personale; societățile gestionate de ambii soți și consti-
tuite după încheierea căsătoriei; câștigurile și creșterea 
capitalului social al societăților gestionate de ambii 
soți, dar care se află în patrimoniul exclusiv al unuia 
dintre aceștia la încheierea căsătoriei;

bunuri care intră în comunitate doar în momentul 2) 
în care comunitatea încetează (comunitate reziduă). În 
acestă categorie intră: veniturile personale ale soților, 
care pot reprezenta, de exemplu, fructele bunurilor pro-
prii dobândite înainte de încheierea căsătoriei, dar pe 
care legea nu le consideră printre bunurile personale, 
enumerate limitativ la art.179 din Codul civil italian. 
Aceste bunuri aparțin în timpul căsătoriei soțului care 
le-a perceput, dar, în măsura în care nu au fost consu-
mate, în momentul dizolvării comunității partea restan-
tă se împarte în părți egale între soți.

bunuri care rămân în proprietatea exclusivă a 3) 
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unuia dintre soți (bunuri personale): bunurile dobândi-
te înainte de încheierea căsătoriei; bunuri dobândite în 
timpul căsătoriei prin moștenire sau donație, în afara 
cazului în care dispunătorul a prevăzut că ele vor fi co-
mune; bunurile de uz personal și cele destinate exerci-
tării profesiei unuia dintre soți, în afara celor destinate 
conducerii unei societăți care face parte din comuni-
tate; bunurile obținute cu titlu de despăgubiri pentru 
pagube pricinuite persoanei, precum și pensia obținută 
ca urmare a pierderii totale sau parțiale a capacității de 
muncă; valoarea care reprezintă și înlocuiește un bun 
propriu, sau bunul în care a trecut această valoare, dacă 
se face mențiune pe actul de cumpărare (bunuri perso-
nale prin subrogație).

Fiecare dintre soți poate administra bunurile care 
fac parte din comunitate. Cu toate acestea, efectuarea 
unor acte care depășesc sfera administrației ordinare 
și semnarea unor contracte care au ca obiect drepturi 
reale, precum și prezentarea în fața instanței în ceea ce 
privește acțiunile care au ca obiect respectivele drepturi 
se fac de către ambii soți. Dacă unul dintre aceștia nu-și 
dă consensul la încheierea unui act din categoria celor 
de mai sus, celălalt soț se poate adresa judecătorului 
pentru a obține o autorizație, dacă dovedește că înche-
ierea actului respectiv a fost necesară pentru familie35.

Regimul comunității convenționale– , care permi-
te soților de a disciplina în mod convențional regimul 
legal al comunității de bunuri, cu respectarea limitelor 
prevăzute la art.210-211 din Codul civil italian:

nu se poate deroga de la principiul conform că-a) 
ruia cotele soților trebuie să fie egale, cu privire la toate 
bunurile care altfel ar face parte din comunitate legală;

nu se poate deroga de la principiul conform că-b) 
ruia administrarea comunității de bunuri este exercitată 
de ambii soți, fiecare având aceleași puteri ca și celă-
lalt;

nu se pot include în comunitate bunurile de c) 
folosință personală ale fiecăruia dintre soți, bunurile 
care servesc la exercitarea profesiei de către un soț și 
bunurile care au fost obținute cu titlu de despăgubiri 
pentru pagube pricinuite persoanei, precum și pen-
sia obținută ca urmare a pierderii totale sau parțiale a 
capacității de muncă.

Regimul separației de bunuri (separatione dei – 
beni) este reglementat de art.215-219 din Codul civil 
italian și poate fi adoptat doar prin convenție matri-
monială. În baza acestui regim, fiecare dintre soți ră-
mâne proprietarul exclusiv al bunurilor dobândite sau 
achiziționate în timpul căsătoriei, având dreptul de a-și 
administra patrimoniul fără ingerințe din partea celui-
lalt soț. În caz de divorţ, fiecare îşi ia ceea ce-i a lui.

Când se aplică acest regim, fiecare dintre soți poate 
dispune și administra bunurile proprii asupra cărora e 
titular exclusiv, bineînțeles, în condițiile în care își res-
pectă obligația de a contribui la susținerea căsătoriei. În 
situația în care între cei doi soți se nasc contradicții cu 
privire la dreptul exclusiv de proprietate asupra unor 
bunuri, legea instituie o prezumție legală conform că-

reia bunurile contestate sunt comune în părți egale, 
dacă unul dintre soți nu reușește să dovedească prin 
orice mijloace de probă calitatea de bun propriu sau de 
titular al unei cote majoritare36.

în Federaţia Rusă, Codul familiei pune la dispo-
ziţia soţilor sau a viitorilor soţi, care doresc să încheie 
contract matrimonial, la alegere unul din următoarele 
regimuri matrimoniale:

Regimul proprietăţii în devălmăşie– . Acest re-
gim este prevăzut de lege şi nu necesită reglementare 
contractuală, cu excepţia cazurilor când soţii doresc să 
prevadă anumite concretizări sau condiţii adăugătoare. 
De exemplu, este posibilă aplicarea acestuia nu asupra 
tuturor bunurilor dobândite în timpul căsătoriei, dar 
asupra unor tipuri anumite de proprietăţi (imobile, hâr-
tii de valoare etc.).

Regimul proprietăţii pe cote-părţi– . Acest regim 
se bazează pe prevederile art.244-252 din Codul civil 
şi urmează a fi prevăzut în contractul matrimonial asu-
pra căror bunuri, din proprietatea comună, se vor aplica 
prevederile acestuia şi după ce criterii poate fi deter-
minată fiecare parte a bunurilor soţilor (părţi egale, în 
dependenţă de venitul fiecăruia etc.).

Regimul proprietăţii separate– . Acest regim pre-
vede că bunurile dobândite de fiecare dintre soţi în tim-
pul căsătoriei sunt proprietate personală a acelui ce le-a 
dobândit, având dreptul de a le poseda, folosi şi dispu-
ne de ele după propria voinţă. Acest regim poate, de 
asemenea, să se aplice, fie asupra tuturor bunurilor, fie 
numai asupra unor bunuri concrete (de exemplu: trans-
port, inventar sportiv etc.), iar asupra celorlalte bunuri 
să se aplice regimul proprietăţii în devălmăşie37.

În privinţa proprietăţii, ce va rămâne în afara regle-
mentărilor contractului matrimonial, se aplică regimul 
proprietăţii în devălmăşie. Aceste regimuri existente în 
legislaţia Federaţiei Ruse facilitează încheierea contrac-
tului matrimonial prin indicarea în conţinutul acestuia 
a regimului matrimonial pe care soţii doresc să-l aplice 
relaţiilor matrimoniale dintre ei. Regimurile enumerate 
pot avea caracter general (să se aplice asupra tuturor 
bunurilor soţilor) sau parţial (să se aplice asupra unor 
bunuri ale soţilor, enumerate sau specificate concret).

I.M. Kuzneţova susţine că dacă interesele soţilor 
o cer să stabilească în relaţiile dintre ei regimul ma-
trimonial combinat, acesta include unele elemente ale 
regimului proprietăţii separate şi unele elemente ale 
regimului proprietăţii în devălmăşie. Spre exemplu, 
veniturile curente se vor afla în proprietatea comună a 
ambilor soţi, iar proprietatea utilizată pentru obţinerea 
venitului comun se va afla în proprietate separată38.

II. În statele în care legislația familială nu regle-
mentează mai multe tipuri de regimuri matrimoniale 
contractuale, contractele matrimoniale se încheie mai 
rar. Principalul motiv îl reprezintă informarea insufici-
entă a cetățenilor.

Această situație se întâlnește și în Republica Mol-
dova, unde Codul familiei prevede că regimul legal al 
bunurilor soților acționează în măsura în care nu este 
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modificat de contractul matrimonial, fără a fi reglemen-
tate detaliat oarecare tipuri de regimuri matrimoniale 
contractuale, așa cum se practică în legislațiile altor 
state analizate supra. 

Regimul legal aplicabil relaţiilor matrimoniale din-
tre soţi în RM este regimul proprietăţii în devălmăşie, 
potrivit căruia bunurile dobândite de către soți în tim-
pul căsătoriei aparțin ambilor cu drept de proprietate în 
devălmășie, cu excepţia bunurilor ce au aparţinut so-
ţilor până la căsătorie şi bunurilor obţinute de soţi, cu 
titlu gratuit, în timpul căsătoriei. 

Regimul legal al bunurilor soților este reglementat 
și de Codul civil, care plasează regimul proprietății în 
devălmășie alături de regimul proprietății pe cote-părți, 
în categoria regimurilor de proprietate comună.

Deși legislația familială națională nu reglementează 
expres tipurile de regimuri matrimoniale contractuale 
pe care soții sunt în posibilitate de a le stabili, totuși, 
prin intermediul art.29 alin.(2) CF al RM, se sugerează 
ideea că cuplul familial ar putea stabili prin contract 
matrimonial că toate bunurile dobândite de fiecare din-
tre soți în timpul căsătoriei sunt proprietate personală a 
soțului care le-a dobândit. 

Această normă dispozitivă nu face altceva decât să 
reglementeze foarte succint regimul matrimonial de se-
parare a bunurilor soților, potrivit căruia bunurile fiecă-
ruia dintre soți sunt proprietate personală a soțului care 
le-a dobândit, atât cele dobândite până la căsătorie, cât 
și cele dobândite personal în timpul căsătoriei. Astfel, 
ținem să atragem atenția că bunurile obținute în comun 
de soții aflați sub guvernarea regimului de separație vor 
fi supuse regimului legal al proprietății în devălmășie, 
și aceasta deoarece doar bunurile asupra cărora soțul 
are dovada dreptului de proprietate personală vor fi su-
puse regimului matrimonial de separație, cu excepția 
cazurilor când contractul matrimonial va prevedea ex-
pres altfel.

Caracteristic legislației familiale a RM, de altfel 
tendință întâlnită în majoritatea statelor, este existența 
normelor imperative care instituie cunoscutul regim 
primar imperativ. Astfel, potrivit art.29 alin.(6) CF, 
părţile nu sunt în drept să stipuleze în contractul matri-
monial clauze care ar afecta capacitatea juridică sau de 
exerciţiu a soţilor, dreptul lor de adresare în instanţa ju-
decătorească pentru reglementarea relaţiilor personale 
dintre ei, inclusiv a drepturilor şi obligaţiilor dintre ei şi 
copiii lor, care ar limita dreptul soţului inapt de muncă 
la întreţinere, care ar leza drepturile şi interesele legiti-
me ale soţilor sau ale unuia dintre ei, precum şi clauze 
care contravin principiilor şi naturii relaţiilor familiale.

Regimul primar imperativ național interzice, de 
asemenea, modificarea regimului matrimonial legal 
care guvernează bunurile dobândite de soți, în timpul 
căsătoriei, până la încheierea contractului matrimonial. 
Astfel, contractul matrimonial încheiat în timpul că-
sătoriei nu are acțiune retroactivă. Respectiv, dacă în 
timpul căsătoriei vom dori să stabilim regimul matri-
monial al separației de bunuri, atunci trebuie să ținem 

cont de faptul că acesta va guverna doar bunurile ma-
trimoniale viitoare.

La fel, ținem să menționăm că regimul matrimonial 
contractual în RM nu poate conține clauze referitoa-
re la distribuirea bunurilor în caz de deces, altfel spus 
nu se pot reglementa aspectele legate de succesiune/
moștenire, sub sancțiunea nulității acestora. Aceasta 
deoarece din prevederile art.27 CF regimul matrimoni-
al contractual poate determina drepturile și obligațiile 
patrimoniale ale soților în timpul căsătoriei și/sau în 
cazul desfacerii acesteia, iar în temeiul art.33 CF des-
facerea căsătoriei are loc doar prin divorț. Respectiv, în 
caz de deces sau de declarare pe cale judecătorească a 
decesului unuia dintre soți partajul bunurilor matrimo-
niale comune se va face conform normelor referitoare 
la succesiune (cartea a IV-a din Codul civil).

Referitor la conținutul legislației familiale naționale 
în domeniul regimurilor matrimoniale contractuale 
concluzionăm că spre deosebire de alte state unde ale-
gerea regimurilor matrimoniale este limitată la anumite 
regimuri matrimoniale tip, în RM inventivitatea părților 
n-are limite, cu excepția, desigur, a celor legale. 

În cazurile în care soţilor sau viitorilor soți nu le 
sunt convenabile prevederile legale, în ceea ce priveşte 
regimul matrimonial aplicabil relaţiilor dintre ei, atunci 
prin contract matrimonial pot să stabilească, de sine 
stătător, ce regim matrimonial să se aplice tuturor sau 
unor anumite bunuri, prezente sau viitoare, care alcătu-
iesc averea lor comună sau personală.

în Ucraina instituția regimului matrimonial con-
tractual a obținut statut legal în 1992, când în Codul 
de legi despre căsătorie și familie din 20.06.1969 a fost 
introdus art.27-1, care acorda dreptul persoanelor ce 
se căsătoresc să încheie în mod voluntar o convenție 
cu privire la problemele vieții de familie și să prevadă 
drepturile de proprietate și obligațiile lor. Ulterior, odată 
cu adoptarea Codului familiei din 10.01.2002, instituția 
contractului matrimonial a obținut o reglementare mai 
vastă. Legiuitorul a descris într-un capitol separat care 
sunt caracteristicile, forma și termenul contractului ma-
trimonial.

Totuși, legiuitorul statului vecin s-a limitat în a pune 
la dispoziția viitorilor soți mai multe tipuri de regimuri 
matrimoniale contractuale, reglementând că una dintre 
cele mai importante condiţii ale contractului matrimo-
nial poate fi schimbarea regimului matrimonial legal. 
Însă legea ucraineană prevede ce clauze ar putea să 
conțină contractul matrimonial, ceea ce facilitează, în-
tr-o anumită măsură, încheierea acestuia.

Regimul matrimonial legal în Ucraina este regimul 
proprietăţii comune în devălmășie, care include atât ca-
tegoria bunurilor comune ale ambilor soți, cât și cate-
goria bunurilor personale ale fiecăruia. Legea familială 
reglementează expres ce se include în categoria bunuri-
lor comune și ce se înclude în categoria celor personale. 
Spre deosebire de alte regimuri matrimoniale studiate 
până acum, legislaţia Ucrainei prevede că bunurile cu 
caracter profesional sunt proprietate personală a soţu-
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lui pentru care au fost procurate, sau în cazul în care 
ambii soţi au aceeaşi activitate – soţului căruia îi sunt 
destinate39.

Revoluționar este art.74 din Codul familiei care pre-
vede că relațiile patrimoniale dintre concubini sunt su-
puse regimului proprietății comune în devălmășie, dacă 
altfel nu s-a convenit printr-un acord scris între ei. Ast-
fel, bunurile obținute de către concubini în timpul traiu-
lui comun sunt considerate bunuri comune, relațiile pa-
trimoniale dintre aceștia fiind reglementate de normele 
legale aplicabile regimului matrimonial legal.

în Kazahstan, art.38 din Legea Republicii Kaza-
hstan cu privire la căsătorie şi familie, acordă posibili-
tatea încheierii contractului matrimonial. Condiţiile în-
cheierii contractului matrimonial sunt aceleaşi ca şi ale 
Federaţiei Ruse, întrucât au fost împrumutate din legis-
laţia acesteia. Merită atenţie faptul că practica, de acum 
formată puţin în Kazahstan, arată că aceştia nu cunosc 
prea multe aspecte ale legislaţiei lor despre contractul 
matrimonial, motiv pentru care notarii, în majoritatea 
cazurilor, trebuie să le lămurească, spre exemplu, că nu 
trebuie să prevadă în contractul matrimonial aspecte 
nepatrimoniale, întrucât asemenea prevederi sunt inter-
zise şi ele atrag nulitatea contractului matrimonial40.

Sunt state unde problema alegerii unui sau altui re-
gim matrimonial nici nu poate fi ridicată, pe motiv că 
legislația interzice încheierea oricărei convenții matri-
moniale. Spre exemplu, în țările de religie musulma-
nă, unicul regim matrimonial existent este separația 
combinată cu un regim dotal specific, deși, teoretic, 
noțiunea de regim matrimonial nu există41. Există un 
regim dotal, impus de lege sub forma unei condiții de 
validitate a căsătoriei pentru ritul malekit, sau ca efect 
obligatoriu al contractului de căsătorie pentru celelalte 
rituri42. Căsătoria musulmană nu creează între soți nici 
o comunitate de bunuri, chiar mobile. Femeia musul-
mană nu este lovită de incapacitate, ea are un patrimo-
niu propriu, poate achiziționa, aliena, deveni creditoare, 
răspunde în justiție, fără autorizația soțului. Ea conser-
vă și libera dispoziție a veniturilor sale, de care nu dă 
nici un fel de socoteală. Soțul nu are dreptul de a-i cere 
să afecteze o parte din veniturile ei la suportarea chel-
tuielilor gospodăriei, oricare ar fi averea femeii, aceste 
cheltuieli sunt numai în sarcina bărbatului43.

Analizând varietatea regimurilor matrimoniale con-
tractuale existente în legislațiile diferitelor state, con-
statăm cu certitudine că această instituție se dezvoltă în 
continuu, tendința fiind de a oferi soților atât dreptul, 
cât și posibilitatea de a-și construi propriul regim ma-
trimonial contractual, inclusiv prin oferirea posibilității 
de a alege unul din regimurile matrimoniale contractu-
ale tip propuse de legislație.

În această ordine de idei, precum și în vederea ex-
tinderii cazurilor de încheiere a contractelor matrimo-
niale în Republica Moldova, considerăm că legiuitorul 
național ar trebui să evidenţieze şi să reglementeze mai 
multe tipuri de regimuri matrimoniale posibile, astfel 
încât soţii sau viitorii soți să aibă posibilitatea ca în 

contractul matrimonial să facă doar trimitere la regimul 
matrimonial ales.

Generalizând cele analizate supra, considerăm 
oportună reglementarea în legislația națională, alături 
de regimul legal al proprietății în devălmășie44, a ur-
mătoarelor categorii de regimuri matrimoniale contrac-
tuale:

Regimul proprietăţii comune pe cote-părţi– , po-
trivit căruia fiecare soţ dispune de dreptul la o cotă-
parte din bunurile matrimoniale și, respectiv, răspun-
derea fiecărui soţ va fi limitată la cota-parte pe care o 
deţine. Criteriile de determinare a cotei-părţi urmează 
a fi prevăzute în contractul matrimonial pornind de la 
particularitățile fiecărui caz în parte, iar în lipsa acesto-
ra se va aplica criteriul egalităţii. Totodată, considerăm 
că acest tip de regim poate fi reglementat și prin norme 
de trimitere la art.346-365 din Codul civil, care prevăd 
norme generale aplicabile proprietății comune pe cote-
părți în relațiile civile.

Regimul proprietăţii comune universale– , potri-
vit căruia toate bunurile dobândite de soţi până la că-
sătorie şi-n timpul căsătoriei sunt proprietate comună 
a ambilor soţi, cu excepţia bunurilor personale ce nu 
pot fi urmărite conform legii. Soţii posedă, folosesc şi 
dispun împreună de bunurile comune, dacă prin con-
tract matrimonial nu s-a dispus altfel. Soții participă la 
gestionarea proprietăţii comune împreună și răspund 
solidar faţă de obligaţiile pe care le-au contractat. Dato-
riile asumate de oricare dintre soţi, înainte sau în timpul 
căsătoriei, la fel, sunt considerate comune.

Regimul proprietăţii comune restrânse– , potri-
vit căruia sunt proprietate comună a ambilor soţi doar 
bunurile expres menționate în contractul matrimonial. 
Soții, sub acest regim, pot conveni, spre exemplu, că 
toate bunurile mobile deținute de oricare dintre soți 
sunt bunuri comune ale ambilor soți, iar bunurile imo-
bile sunt proprietatea personală a soțului care le-a do-
bândit.

Regimul proprietăţii separate– , potrivit căruia bu-
nurile dobândite de fiecare dintre soţi până la căsătorie 
şi-n timpul căsătoriei sunt proprietate personală a soţu-
lui care le-a dobândit, având dreptul de a dispune de ele 
după propria voinţă. Dovada dreptului de proprietate 
se va face între soţi prin orice mijloc de probă, iar faţă 
de terţi în condiţiile dreptului comun. Bunurile asupra 
cărora niciunul dintre soţi nu poate dovedi dreptul de 
proprietate sunt considerate bunuri proprietate în de-
vălmăşie. Soţul are dreptul să posede şi să folosească 
proprietatea celuilalt soţ, ca un bun proprietar. Actele 
juridice încheiate de unul dintre soţi cu privire la bu-
nurile celuilalt soţ, fără împuternicirile ultimului, sunt      
inopozabile. Datoriile unuia dintre soţi nu pot fi lichi-
date din contul celuilalt soţ.

Regimul matrimonial combinat– . Soţii, prin con-
tract matrimonial, pot combina regimurile matrimonia-
le existente sau pot conveni asupra oricăror altor aspec-
te matrimoniale nereglementate de legislație45. În caz 
de contradicţii între două sau mai multe clauze contrac-
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tate cu privire la același aspect, se va aplica regimul 
proprietății în devălmășie.

În continuare, ne propunem să scoatem în relief 
avantajele și dezavantajele a două regimuri total opu-
se, care de fapt se regăsesc în majoritatea legislațiilor, 
sunt cele mai des întâlnite în practică şi cel mai bine 
definite de doctrină. Astfel, viceversa regimului propri-
etăţii comune îl formează regimul proprietăţii separate, 
și invers.

Așadar, printre avantajele regimului proprietăţii se-
parate pot fi menţionate: este simplu de aplicat, iar im-
pactul efectelor patrimoniale ale căsătoriei este minim 
asupra soţilor şi terţilor; regulile de gestiune sunt cele 
din dreptul civil comun, iar nu din materia regimurilor 
matrimoniale; la dizolvarea regimului matrimonial nu 
se ridică probleme specifice; separaţia este nu numai de 
bunuri între soţi, ci şi de datorii, ceea ce pune la adă-
post juridic soţul care nu a acumulat datorii, deoarece 
el nu este ţinut să răspundă pentru obligaţiile asumate 
de celălalt soţ.

Dezavantajele regimului proprietăţii separate ar fi 
următoarele: este un regim al neîncrederii şi al egois-
mului în care fiecare soţ agoniseşte numai pentru el; 
se încurajează un comportament individualist şi egoist, 
incongruent cu exigenţa de viaţă comună a soţilor; poa-
te avea ca efect dezechilibre patrimoniale între soţi, cu 
efect negativ faţă de viaţa patrimonială – şi nu numai, a 
familiei; presupune ţinerea unei evidenţe proprii a bu-
nurilor şi cheltuielilor de către fiecare soţ.

În ceea ce priveşte avantajele regimului proprietăţii 
comune, doctrina susține că: sugerează ideea de comu-
nitate, care trebuie să existe între cei căsătoriţi; se poa-
te ca spiritul de economisire a banilor să fie încurajat, 
datorită cheltuielilor comune care trebuie făcute; soţul 
supravieţuitor va culege bunuri cu un dublu titlu din 
patrimoniul soţului său acum mort: matrimonial şi suc-
cesoral; solidaritatea obligaţională dintre soţi poate fi 
un avantaj pentru creditorul urmăritor.

Dezavantajele regimului proprietăţii comune ar pu-
tea fi reduse la: existența regulilor de gestiune a bunu-
rilor cu mult mai complexe decât în cazul regimului de 
separaţie; încurajarea căsătoriilor din interes, deoarece 
orice bun dobândit de un soţ devine în parte şi propri-
etatea celuilalt soţ; punerea problemelor juridice mai 
complicate cu ocazia împărţirii bunurilor comune.

Soţilor sau viitorilor soţi nu le rămâne decât să con-
vină care regim răspunde intereselor ambilor, în caz de 
imposibilitate, aceştia au rezerva de a alege regimul 
proprietăţii mixte, care nu face decât să cumuleze plu-
suri şi minusuri specifice acestor regimuri, în măsura în 
care împrumută diverse reguli de la fiecare dintre cele 
două regimuri opuse46.

În general, legislaţiile statelor nu stabilesc restricţii 
în privinţa alegerii regimului matrimonial. Viitorii soţi 
sunt liberi să adopte unul dintre regimurile matrimo-
niale tip sau să-şi construiască un regim matrimonial 
propriu, prin combinarea mai multor regimuri tip47.

Constatăm astfel că majoritatea legislațiilor con-

temporane sunt mai mult permisive în privința regi-
murilor matrimoniale, lăsând părților libertatea de a 
organiza aspectele patrimoniale ale vieții conjugale. 
Precizăm totuși că nu este o libertate absolută, pentru 
că în toate sistemele de drept cu pluralitate de regimuri 
matrimoniale aplicabile există un minimum de reguli 
imperative aplicabile tuturor căsătoriilor, indiferent de 
regimul matrimonial incident. Este așa-numitul „statut 
imperativ de bază”48 sau „regim primar”49, ale cărui re-
guli se referă, în general, la protecția domiciliului con-
jugal, la modul de susținere a cheltuielilor gospodăriei 
și îndeplinirea obligației de întrajutorare între soți, la 
drepturile acestora asupra patrimoniului propriu și asu-
pra celui comun, la convențiile dintre soți și dreptul de 
reprezentare a soțului, la relațiile lor patrimoniale cu 
terțe persoane. Diferite în conținut de la o legislație la 
alta, cuprinzând dispoziții legale pentru perioadele de 
conviețuire lipsite de tensiuni, precum și dispoziții pen-
tru perioadele de crize conjugale, finalitatea „regimului 
primar” este aceeași, și anume, de a asigura protecția 
familiei și echilibrul patrimonial al cuplului conjugal.

De asemenea, constatăm că nici o legislație nu obli-
gă viitorii soți să încheie vreo convenție matrimonială, 
ci doar oferă și această posibilitate. Totodată, fiecărei 
căsătorii i se aplică un anumit regim matrimonial, fie 
legal, fie contractual, nefiind permisă o înțelegere prin 
care soții ar refuza orice modalitate de reglare a intere-
selor lor patrimoniale50.

Pe măsura evoluției societății contemporane spre o 
tot mai mare deschidere internațională și în perspectiva 
creată de integrarea mai multor țări în Uniunea Euro-
peană, considerăm că subiectul diversității regimurilor 
matrimoniale contractuale în legislația diferitelor state 
va cunoaște noi abordări.
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